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Svar på spørgsmål S 1464 af 11. september 2025 stillet af Peter 

Kofoed (DF) 

Spørgsmål 

Mener ministeren, at det er rimeligt, at Danmarks EU-bidrag stiger fra knap 20 

mia. kr. i 2025 til næsten 24 mia. kr. i 2026 og hele 27 mia. kr. i 2027, når 

Danmark allerede er blandt de lande, der betaler mest til EU i forhold til vores 

størrelse? 

Svar 

Det danske EU-bidrag følger udviklingen i udgifterne i EU’s budget. EU's årlige 

budget fastlægges således, at det overholder de vedtagne udgiftslofter under EU’s 

flerårige finansielle ramme (MFF). Den nuværende MFF gælder for perioden 

2021-2027.  

 

Kommissionen har i sit budgetforslag for 2026 foreslået, at udgiftsniveauet 

fastsættes højere end i 2025. Dette tilskrives særligt en forventning om øgede 

udbetalinger til projekter under EU’s strukturfonde, hvilket skal ses i lyset af 

tidligere års forsinkelser i medlemslandenes implementering af disse projekter. 

Der er således primært tale om udgifter, der følger af tidligere års tilsagn om 

støtte. Kommissionen forventer, at denne udvikling fortsætter i 2027.  

 

Den flerårige ramme giver mulighed for, at udgifter kan forskydes mellem år 

inden for perioden, men ikke at de samlede udgifter kan øges ud over det aftalte 

niveau. Højere end forudsatte udgifter i 2026 og 2027 modsvares således af 

tilsvarende lavere end forudsatte udgifter i tidligere år i MFF-perioden 2021-2027.  

 

Finansministeriets budgettering af det danske EU-bidrag på forslag til finanslov 

for 2026 tager efter fast praksis udgangspunkt i Kommissionens budgetforslag. 

Fra regeringens side går vi til forhandlingerne om EU’s budget på baggrund af et 

klart mandat fra Folketingets Europaudvalg og i fuld respekt for varetagelsen af 

formandskabet af Rådet. Det indebærer bl.a., at EU’s 2026-budget loyalt 

implementerer aftalerne om EU’s flerårige finansielle ramme samt at der foretages 

udgiftspolitiske prioriteringer mhp. at sikre modernisering af budgettet, støtte til 

Ukraine og et samlet set lavere udgiftsniveau med tilstrækkelige margener til 

uforudsete udgifter så EU fortsat kan reagere hurtigt i en usikker verden. 
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Med venlig hilsen 

Nicolai Wammen 
Finansminister 
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